

# “持证上岗”新规落地 规范专业类网络直播

■记者 舒静 宋佳 王鹏 邵鲁文

新华社北京7月11日电 近日,国家广播电视台、文化和旅游部联合印发《网络主播行为规范》。其中,对于专业类主播应取得相应执业资质的要求引发关注。

这个行为规范明确,对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育)的直播内容,主播应取得相应执业资质,并向直播平台进行资质报备,直播平台应对主播进行资质审核及备案。

目前专业主播“持证”情况如何?这一规定对主播、平台及行业又有哪些影响?

## 专业类主播为何需“持证上岗”?

过去几年在线直播行业增长迅猛。中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至去年12月,我国网络直播用户规模达7.03亿,占网民整体的68.2%。

同时,良莠不齐的主播队伍、质量参差的内容信息,也给行业秩序与长远发展带来隐忧。其中,法律、财经、医疗等内容因贴近民生,直接关联公众认知、个体安全,亟待提升专业门槛。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师介绍,一些非专业法律人士开设账号,对法律内容解读有误,造成公众对法律认识的偏差。“术业有专攻,专业人士更具信服力。”她认为,法律类主播“持证上岗”,可有效避免对专业性信息的误读、不合法信息的传播。

记者在某平台搜索“财经”关键词,用户列表中排在前列的多为带认证标识的个人账号和企业账号。不过,也有一些没有认证的账号在进行投资和财经内容直播。

业内人士介绍,有的个人或机构会伪装成专业人士在一些平台直播,进行诱导性交易、非法荐股甚至诈骗等违法活动。

北京某公立三甲医院一名医生告诉记者,一些开展虚假宣传的网络主播可能是私人门诊医生、护士,也可能是销售人员。

国家广播电视台人事司负责人表示,这个行为规范出台的目的是引导网络主播规范从业行为,强化社会责任,树立良好形象;规范出台,有利于提高网络主播队伍整体素质,治理行业乱象,规范行业秩序,推动网络表演、网络视听节目持续健康发展。

## 平台如何监管?

记者调查发现,一些大平台对于专业认证已有相关要求。

抖音规定,金融从业人员需要满足“证券、基金、期货、信托等普通从业人员(监管备案)”条件,提供对应自律监管组织官网截图和执业资格编号等材料。执业律师需提供属地行政管理部门颁发的律师执业证首页照片和本年度考核备案页照片。

快手要求,除身份证件信息外,律师需提供律师职业资格证、在职证明等;投资经理需提供在职证明和从业资格证;医生需提供医师执业证、医师资格证、在职称相关证明等;教师需提供教师资格证、在职称证明等。

微信视频号团队称,平台对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育等类型的)账号要求完成认证并提供相关资质证明,如果没有相关资质,平台将根据违规程度作出封号、掐断直播、限制推荐、扣除信用分等处置。此外,平台还会结合用户举报、平台巡查等方式加强直播内容管理。

邓佩认为,行为规范给网络主播提供了初步的行为方式指引。在执行过程中,建议网络直播平台更好地发挥审核和备案作用,并与其它官方认证平台建立机制化的核实渠道,防止主播资质

## 材料弄虚作假。

### 未来影响几何?

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,现实生活中,金融、医疗、教育、法律等领域从业者需取得相关资质,在互联网平台上也应如此。门槛的提升将会过滤掉一些“冒牌”主播,强化从业者的红线意识。

短视频行业从业者常晓辰说,一些网红经纪公司会集中“培育”“孵化”一批法律、教育、医疗类账号,其中一部分账号是与真人合作,一部分则是全权代理代运营。此次规定要求主播取得相应执业资质,并在平台报备,将在一定程度上影响有“养号”行为的经纪公司。

“目前,用户审美在提高,对主播的人格魅力、知识积累和专业程度都提出更高要求。经过多年洗礼,用户、行业都到了转型升级的关键阶段。”上海申伦律师事务所律师夏海龙认为,内容市场或将迎来一次专业升级,进入更加规范的轨道。

上海财经大学电子商务研究所执行所长崔丽丽认为,这一规定进一步强调了在涉及民生的重要领域发声的专业性,总体上有利于内容的提质升级。

济南市商务局电子商务处相关负责人认为,网络直播行业规范化、专业化是行业持续发展的必然趋势。

## 山东黄河沿岸 打造防溺水“安全网”

■记者 徐速绘

巡逻员就出现在视频画面里,很快这两名年轻人被劝离了易发生溺水事故的地方。

“像这样的情况我们每天都要处理十来起,节假日的时候还会成倍增加。”闫昭坤告诉记者。

从今年五月份开始,当地黄河河务局还给每个管理段配置了一架无人机用于视频监控和巡查。苏阁管理段的工作人员石书浩经过培训成了无人机操作员,他和另外两名同事一起,每天轮班操作无人机在约12公里长的黄河山东菏泽段巡回开展防溺水巡逻。

像林演化这样的阻泳志愿者在山东菏泽市就有超过2000名,每年夏季溺水事故易发期间,他们作为志愿者义务在185公里长的黄河山东菏泽段巡回开展防溺水巡逻。石书浩介绍,与固定机位视频监控设备相比,无人机巡逻可以有效发现视角盲区的情况,遇到突发溺水事件时还能及时赶到现场上空,为开展救援提供帮助。

据此前国家卫健委和公安部的不完全统计,我国每年有5.7万人死于溺水,少年儿童溺水死亡人数占总数的56%。6月下旬,山东省水利厅、山东省教育厅共同举行“同心防溺水 共筑安全网”主题宣传教育行动,并正式启动防溺水预警平台,推动构建全省未成年学生防溺水“立体安全网”。

## 市委改革办获评 地方改革宣传工作先进单位

◀◀◀上接第1版

与此同时,市委改革办积极向大报大网推广推介淮北改革经验,持续提升淮北改革的影响力和美誉度。《采煤沉陷区综合治理推动全面绿色转型》获评“中国改革2021年度地方全面深化改革典型案例”,“一村一块田”改革、泉山采石宕口生态修复经验分获省委书记郑栅洁、省长王清宪批

示肯定,《淮北市智慧督察考核促改革落实》《淮北市:“市企联动”探索国企进军养老产业新路径》被《改革内参》刊载。

中国经济体制改革杂志社由国家发展和改革委员会主管,其出版物由中国经济体制改革研究会主办,是唯一承担改革研究和宣传任务的国家级期刊社。

◀◀◀上接第1版

王士宏是土生土长的临涣人。1994年,他还是临涣派出所一名协警时,参与过不少未成年犯罪案件。看着这些走上歧途的孩子,喜欢听故事,讲故事的他突然想去学校给孩子们上一堂法治课,让大家更多地了解未成年人犯罪的社会危害性。在临涣中学举办的法治宣传教育报告会上,王士宏引用大量发生在身边的案例,为2000多名师生讲解相关法律常识,第一次“演讲”就取得了意想不到的效果。1999年,王士宏转行成为一名专职法律工作者,法治教育演

讲工作也成为其本职业务范围之一。从临涣中学到全镇各中小学,由每年一课到每学期一课,从濉溪到淮北,再受邀到皖北各市县中学、大专院校,演讲范围逐步扩大。不论遇到多大困难,王士宏总是认真对待,演讲走到哪里,他就把感动、警示、法治思想传播到哪里。28年来,他做过600多场普法演讲,被人们称为“草根演说家”。由于宣讲成效突出,作为团队带头人的王士宏先后获评“全国普法宣讲团专家库成员”“全国模范人民调解员”“2018年全国十大最受欢迎人民调解员”等荣誉称号。



华南国家植物园正式揭牌

这是在华南国家植物园拍摄的王莲(7月11日摄)。

7月11日,华南国家植物园在广州正式揭牌。至此,我国已设立并揭牌运行一北、一南两个国家植物园,国家植物园体系建设迈出坚实步伐。

华南国家植物园依托中国科学院华南植物园设立。华南国家植物园致力于全球热带亚热带地区的植物保育、科学的研究和知识传播。

## 拍租公告(二次)

受濉溪县市场监督管理局委托,我公司定于2022年7月26日上午9:00整,在濉溪县公共资源交易中心竞标大厅(中拍平台),对濉溪县市场监督管理局所属房产使用权以网络的形式拍租。

### 一、拍租标的:

烈山路原工商局沿街门面14间;保证金:每间2000元。淮海路老工商局一楼沿街门面101;面积约68.8m<sup>2</sup>,保证金10万元;

102;面积约30m<sup>2</sup>,保证金5万元。注:以上门面分开拍租,具体

房屋编号、面积详见拍卖须知或登录http://ggzy.huabei.gov.cn/。注:濉溪县淮海路老工商局一楼沿街门面101门面2022年10月份到期,待房屋到期后方可办理房屋交接手续。

### 二、标的展示时间、地点:

即日起至拍卖日前一天,在标的物存放地进行展示。

### 三、意向承租方须知

意向竞租人须在本公告发布之日起至2022年7月25日下午16:00时前持有效身份证件、法人身份证件(委托他人竞买的需到报名现场签订授权委托书和代理人的身份证件及复印件)和竞买保证金缴纳凭证(竞买保证金账户:濉溪县公共资源交易中心;账号:20010039147166600017294;开户行:濉溪农商银行濉溪支行),到淮北市亿隆拍卖有限公司办理有关手续。(竞买保证金退还待中标人缴清一切相关费用后方可办理退款手续,未成交者,不计息,退还保证金)。报名费:100元/间。

特别提示:实际面积如与清单所载面积有差异,以实际移交房屋面积为准,不调整房屋拍租租金。注:烈山路门面拍租三年,淮海路门面拍租五年。

联系方式:孟先生:18856159696 宋晓萍:13515611555

地 址:淮北市源创客10号楼C18

濉溪县市场监督管理局

淮北市亿隆拍卖有限公司

2022年7月12日

## 淮北市相山区人民法院网络公告

一、淮北市相山区人民法院将于2022年8月15日10时至2022年8月16日10时在淘宝司法拍卖网络平台上进行网络拍卖。

拍卖标的:①上海市徐汇区田林九村18号102室,起拍价:3830662.00元。

淮北市相山区人民法院将于2022年8月1日10时至2022年8月2日10时在淘宝司法拍卖网络平台上进行网络拍卖。(二拍)

拍卖标的:①淮北市杜集区段园镇袁庄矿东村B2-61幢409室,起拍价:158405.00元。②宿州市东临商城路、西邻规划支路,南面道东大街临近华府春天一期3#2301室,起拍价:409706.00元。

二、拍卖地点:淘宝司法拍卖网络平台sf.taobao.com

三、报名时间:自公告发出到拍卖开始前。

四、竞买手续:有意竞买者登录sf.taobao.com/0560/02,报名竞标并缴纳保证金。

五、其他事项:与上述有关的案件当事人,担保物权及其他优先购买权人届时应参加本次拍卖会,如缺席,则丧失相关权利,本公司视为送达担保物权人及其他优先购买权人。

六、详情请查看淘宝司法拍卖网络平台变卖公告、变卖须知,后续拍卖进展不再另行通知。

拍卖辅助机构:安徽龙盛拍卖有限责任公司

咨询电话:18905618080 18105611001

淮北市相山区人民法院

2022年7月12日

## 公 告

帝景翰园项目已进入清盘,请尚未办

理不动产权证的业主于2022年8月31日

前与公司留守处联系,逾期不再协助办

理。二期9#—13#楼面积差款已退还大

部分业主,请未退且未登记的业主与公司

留守处联系退款事宜,公司将安排专

人负责退款。

淮北宏基房地产开发有限公司

留守处电话:18605617803

2022年7月10日

## 公开道歉信

尊敬的淮北市广大人民群众:

本人杜正明,男,身份证号:

342201198103042814,住安徽省宿州市埇

桥区符离集镇张北村三组466号。本人生

产、销售不符合安全标准的食品的行为,

损害了社会公共利益,给人民群众的身

体健康带来了威胁,侵害了消费者的健

康权益。在此向社会公开道歉,愿承担

相应的法律责任,并保证以后绝不再犯!

道歉人:杜正明

2022年7月11日

## 声 明

杨轶凌,出生医学证明遗失,编号:K 明作废。

340778300,声明作废。

赵宸旭,出生医学证明遗失,编号:Q 遗失,声明作废。

340199370,声明作废。

赵宸毅,出生医学证明遗失,编号:U 340377543,声明作废。

欧阳明宇,出生医学证明遗失,编号:P 340733545,声明作废。

侯欣妍,出生医学证明编号:V 340251048,因登记信息变更,特登报声明原出生医学证明作废。

安徽深粤集成电路有限公司公章遗失,声

明作废。

淮北哈尼婚庆服务有限公司财务专用章

遗失,声明作废。

王雷遗失道路运输经营许可证,声明作废。

田程程、李芳遗失淮北市万佳置业有限公

司邦邦国际大厦1#302室购房发票,编号:

13635038,金额:229157元,声明作废。

张学壮、刘丽遗失淮北港利房地产开

发有限公司港利上城国际16#202室购房发

票,编号:00082365,金额:329700元,声明作

废。

李正国遗失淮北大华房地产开发有限公

司大华现代城23#1111室购房发票,编号:

00011432,金额:129196元,声明作废。

罗金钊遗失淮北首府房地产开发有限公

司首府小区7#801室购房发票,编号:

00008740,金额:226151元,声明作